

从“心”开始，阻断因病致贫返贫

——北京一所医院帮扶云南四千多贫困先心病患儿家庭的故事

车越往深山里开，越觉得自光花的不容易。从云南南涧彝族自治县县城到她家，需要先开车一个多小时，走“轮胎打滑”的泥路半个小时，再走路10分钟，才能抵达一处被山峦密林隐藏的农家小院，站在被火炉熏黑房梁的破旧小屋外，可以清晰地看见远方奔涌的澜沧江。山岚如纯白色飘带缠系山间，被当地人称作“玉带云”。

先心病患儿自红的家就在海拔2000多米的“云”。前一天，自红的妈妈、38岁的自光花收到消息：清华大学第一附属医院（简称“清华一附院”）的专家们要来回访。她早晨六点多起床，骑着摩托车，冒着大雨，走山路，走过泥路，走过石灰路，走过柏油路，中午时分出现在县城。

因为自光花不识字，如何碰面对于她和专家都颇费周折。专家对专程赶来县城的她表示感谢，自光花连连说着“该谢谢的人是我们”。2013年，她的儿子自红是第一批受益于清华大学对口医疗支援南涧县帮扶救治儿童先心病项目受益者之一，如今17岁的自红已经在南涧县民族中学读高一，家人也得以从求医的奔波中解脱出来，正常生活、工作。

2020年，这个在大理州口口相传的先心病救治“大理模式”已经到了第8个年头。“医保托底一部分、医院减免一部分、基金会补助一部分”，这种以三方合作为特点的帮扶救治儿童先心病项目真正实现“看病零负担”，其合作模式也已经拓展至28个省份，覆盖近50个国家扶贫开发工作重点县，累计筛查超过80000例，多种形式累计帮扶贫困先心病患儿家庭4000多个，为贫困家庭申请救助资金7000余万元。“到北京看病”不再是大山深处遥不可及的梦想，对于这些大山里的人来说，从“心”开始重新出发，也不再是梦想。



① ② ③
④ ⑤ ⑥

①大理太邑乡村民张文才（中）向大理州卫生局原局长丁一先（左一）回忆起2013年带着外甥女张禧赴京手术的经历。
②云南南涧县先心病患儿周琼的妈妈段学莲（右一）讲述当年带周琼求医的经历。周琼如今在昆明学习护理专业。
③丁一先（右）回访受助者家庭。
④7月中旬，清华大学第一附属医院儿科副主任徐小静（右二）与云南省南涧县妇幼保健院副院长帕梅萍（左二）回访刚在6月完成手术的云南省南涧县先心病患儿罗增堂（中）家。
⑤徐小静（右）向自红母亲自光花询问自红身体状况。
⑥徐小静（前右）为罗增堂检查术后恢复情况。

孩子病好了，家就好了

夏日里，记者连续4天在大理白族自治州南涧县、永平县等地探访，试图回访当年医疗帮扶项目的4位小患者。但是，除了刚刚完成手术、回到老家休养的罗增堂外，其他回访家庭的孩子都不在家。这引发了记者的好奇：他们都去哪儿了？他们还好吗？

一句“我记得你”，瞬间拉近了周琼的妈妈段学莲和清华大学第一附属医院项目联络人胡建立之间的距离。2013年受益三方合作模式、完成手术的周琼，如今在昆明的职业学院学习护理专业，未来希望能够成为一名医护人员。

电话里，周琼激动得泣不成声。她的家在大理州永平县杉阳镇，2013年，周琼因先心病住院期间，时任清华大学第一附属医院院长吴清玉正带领团队在大理州开展医疗扶贫工作。清华一附院超声专家王廉一回忆，周琼的病情经吴清玉初步诊断，与之前诊断有一定出入。“这引起

了我们的注意，于是吴院长让我重新做了一次彩超，证明是主动脉无冠瓣膜入右房，而非之前以为的室间隔缺损。”

按照这个思路，吴清玉团队决定第二天手术。同行的清华一附院心外科专家李洪银也通过手术证明了吴清玉团队的判断是正确的。一次医疗扶贫的机会，改变了一个女孩的命运。“我学护理专业，以后我想像那些救了我的人一样……”周琼再三哽咽。

到小张禧的家，记者发现第二次“扑了个空”，在大理市太邑乡，记者没有顺利见到当年“大理模式”的受助人——今年13岁的张禧。

太邑乡正对着连片的山脉，“黄发垂髫，鸡犬相闻”，橡木已有裂痕，零落片瓦遮风，是这个偏远山村真实的原始与清苦。如今只有张禧的舅舅张文才和他的外婆留守村子里的家。

张禧的求医经历颇有戏剧性。张文才初中文化，最早从《滇池晨报》上看到了清华大学第一附属医院与南涧县、爱佑慈善基金会共同免费救治先心病患儿的消息。那时小张禧的外公刚去世，她的妈妈因受了打击精神有些失常，加上小张禧的先心病，全家好像陷入了无尽的黑洞。即便如此，张文才认为“我和我哥哥都还没有孩子，张禧是家里唯一的孩子，我一定要救她”。

为了确认这个医疗救助项目的真实性，张文才在县里忙活好几天。“我去医院、诊所问，这件事是不是真的，怎么报名。他们都不清楚，告诉我可能是骗人的，让我不相信。”在县城晃悠着，张文才想，有医院，那应该也有个“管医院的地方”。

最终，张文才摸到了大理州，来到了卫生局，见到了时任大理州卫生局局长丁一先。在确认项目真实性之后，他带着张禧踏上了去北京的路。县里拿出补贴，作为他们

求医路上的差旅花费。“张禧妈妈不让我带孩子走，她说怕孩子在手术台上上下不来。”张文才说：“我读过书，我知道清华大学。”这四个字最终让他决心要带张禧去做手术。

手术非常成功——从北京回到大理，如今的张禧已经在县里的学校读书，张禧的妈妈则在县城开了一家理发店，张文才摆地摊做些水果生意，虽然不富裕，但是日子比之前好过多了。一家人给张禧看病的苦，也算有了结，生活越来越有希望。

进山路上，自光花一直给记者展示全家福的照片。“自红手术之前根本不长个子，现在比我高一个头。他好了，我们也能送他弟弟去上学，他爸爸也可以去打工，家里条件好一点了。”一路上，虽然有方言的“阻隔”，受助先心病患儿们的故事都真真切切地向记者传递了一个信息：孩子病好了，家就好了。

“一个病孩子，拖垮一家子”

建设，从医疗、产业、教育等方面资源倾斜，作用不仅仅显现在南涧县，同时还能辐射到周边县市。”

南涧县委书记吉向阳告诉记者，在当地，结核病、关节炎、先心病等都是常见病。“小病忍、大病拖”在当地群众中比较常见。

“疾病对于贫困人口的反应是连锁性的。”他说，由于不多的收入往往花在了看病上，贫困户不得不降低其他费用支出，导致其营养水平降低，造成潜在的健康和疾病风险。同时，照看病人需要占用家庭劳动力的精力和时间，从而削弱了整个家庭应对风险的能力。“我们南涧县的老百姓，内生动力很强，在三方合作的帮扶下，都积极参与先心病救治的筛查，随着项目不断深入，当地群众对清华大学医疗扶贫非常认可，在人民群众中间树立了很好的口碑。”

“这是务实之举，因为它打通了健康扶贫的关键点。每救治一个孩子，就改变了他们的一生；这是精准之举，通过健康扶贫带来看得见、摸得着的改变；这也是民生之举，因为这个模式解决的是老百姓关注、关心的头等大事。”吉向阳说。

“目前我们已经累计开展了8次先心病筛查活动，覆盖大理州的12个县市及大理周边的部分县市，筛查先心病疑似患者2464名，其中770名确诊患者需要后续手术治疗，累计减免筛查费用80余万元。引入慈善基金支持医疗费用800余万元。在最近一两年的筛查中，能够明显感觉到当地筛查出先心病患儿的平均年龄在逐渐变小，已有的先心病患儿存量正在减少。”清华大学第一附属医院党委书记类延旭说：“我们还在努力，让贫困地区孩子重获健康之路的‘坎’少一点，爱多一点。”

“基本都能一次性根治，切实解决因病致贫返贫”

从2013年起，清华大学开始定点帮扶南涧县。7年来，清华大学凝聚广大师生和校友力量，扎实开展教育、医疗、产业等多个重点扶贫项目，有力助推当地经济社会发展。没有全民的健康，就没有全面的小康。始于南涧，成于大理，走向全国，7年多时光，见证了一场东西部帮扶的“心心相印”。

“这种医院、政府、慈善基金会三方通力合作，使得患者‘看病零负担、服务一条龙’的合作模式，有效解决了贫困地区的群众看病难、看病贵的问题，并且患儿手术后，基本都能一次性根治，切实解决了因病致贫、返贫的问题。”清华一附院原党委书记、现任清华大学副总务长关兆东说。

清华一附院院长张明奎介绍，目前先心病救助项目受益人群涉及汉、满、蒙、回、藏、彝、苗、鄂伦春等40多个民族，救助范围从单一病种、限制年龄段拓展到多病种、全年龄段，从救治费用帮扶拓展到康复后教育及家庭脱贫帮扶……

此外，清华大学第一附属医院还和少数民族聚居区的40多家医院签署了医疗帮扶协议，与多家医院签署了医疗救助协议，另外还和10多家地方医院建立了帮扶关系，通过医生不定期去当地医院提供技术指导，帮

助带动地方医院科室发展；免费接收南涧县、宾川县、弥渡县等地的心脏超声诊断，新生儿科专业医务人员可以到北京进修，为当地打造一支“带不走”的医疗队伍；成立远程会诊中心，先后在青海玉树州玉树州、昆明市东川区、内蒙古科左后旗等多地实现平台落地……清华大学第一附属医院在2014年、2019年两次荣获“全国民族团结进步模范集体”荣誉称号。

持续的医疗帮扶和医疗救助，提升了南涧县的医疗水平：南涧县妇幼保健院有能力实现贫困家庭、先心病患者就近检查、复查，确定诊疗方案，解决了新生儿科住院难问题，婴儿死亡率从2017年的千分之10.15降低到2019年的千分之5.12。新生儿死亡率从2017年的千分之6.09降低到2019年的千分之3.07。

陈坚认为，医疗帮扶模式的成功，彰显了社会主义制度的优越性。“北京的医生来到大理州帮助我们，我们也能够走出去，到北京等一线城市去培训，最终能够实现病人不用离开家乡就能得到医治、得到健康，老百姓怎么可能得不到实惠、怎么可能不和我们党、政府贴心呢？”

得道多助。近年来，与清华一附院合作的基金会从最初的1家，即爱佑慈善基金会，发展到现在

的30多家，包括中国光彩事业基金会、中华少年儿童慈善救助基金会、中社社会工作发展基金会益民基金、北京春苗慈善基金会、搜狐焦点公益基金会、共铸中国心基金会等，越来越多的力量“注入”这项事业中。

中社益民基金管委会主任周宏林说，政府补贴，展现的是各级党委、政府的领导与坚持；医疗减免体现的是专业技术部门以科学技术为手段，展开扶贫救助工作的意愿。“基金会体现的是整合社会资源，充分发挥慈善公益组织的积极性，引导更加广泛的社会力量，为脱贫攻坚提供支持。”

中华医学学会北京分会会长金大鹏说：“这种模式充分满足基层公众的需求、解决他们的难题，体现了中国公立医院的公益性，把以人民为中心，永远写在中国的历史上，是医疗机构任何时候都应该坚持的方向。可以说，清华大学第一附属医院的医疗扶贫是一面旗帜。”

这面旗帜的底气，源自高超的医疗水平。“再塑生命，从‘心’开始，争为天下先。”10多年来，清华一附院始终以此为宗旨，以国际领先水平为目标，坚持以疑难、危重和复杂畸形及心血管疾病治疗为特色，发挥心脏内外科密切合作的优势，成立了国内第一家内外科

（据新华社）